

Н.М. МАСКИНСКОВ. ПИСЬМА ФРОНТОВИКА

9. М.Г. Разумов

стрелок 1099-го стрелкового полка 326-й Рославльской
Краснознаменной стрелковой дивизии

22 ноября 1941 г.

Здорово, многоуважаемая супруга Ариша, Сима, Тоня. Шлю вам свой родительский привет и пожелаю всего наилучшего в вашей жизни, успехов, здоровья в учебе. Ариша, я шлю вам второе письмо, а от вас ни одного, это так получается? Ариша, я в данное время живу и нахожусь под Пензой Бессоновского р[айо]на, 25 км от города, от ближней жел[езной] дороги 20 км. После перехода много пришлось поработать в лесу, делать землянки, и сейчас с оружием живем в лесу, в землянке 50 человек. Живу «ничего», что будет дальше, неизвестно. Обмундирования не получил, все в своем, много пришлось работать, варежки порвал, пальто тоже все порвано. Хлеба дают 750 граммов на день да суп. Хлеба не хватает, но взять негде, да и курить-то вышло все. Здесь очень все дорого. Картофель 40 руб. пуд да и не найдешь,

20 руб. ведро <...> пекли, мясо 35–40 руб. кг, молоко 50 руб. четверть, масло 90–100 руб., лапти 25–30 руб.

Чулки тоже худые, а зима только вступает в свои права, как жить и переживать будем?

Ариша, пропишите, как живете, – сама, Сима, Тоня. Что нового? Кого после нас взяли и кто вернулся? Как Степан, что пишет? Где находятся Саня, Яшка, Васька? Илюша где, и его адрес пришлите мне. Есть предположения – мы ходим в г. Пензу, в баню, может быть, я с ним встречи найду. По-видимому, ходим в баню и обмундируют, а <...> ближе двинут к фронту, ждать только теперь это.

Ариша, где Сима? Живет дома или работает? Тоня учится или дома? Как дрова? Лямбирская МТС привезла вам или нет? Как у вас в доме: тепло, холодно? У нас как на воле, так и в землянке.

Ариша, передай привет отцу, Груше, брату Саньке, Митьке, сестре Мане, Любе, Аленке и т[ак] д[алее]. Ариша, у меня к вам просьба – шли быстрее посылку сухарей, варежки обшитые, махорки, носки, валенки, хоть старые.

Если посылку не будут принимать, шлите через военкомат, возьми справку в военкомате, по этой справке примут, укажи теплые вещи. Мясо свари с 1 кг и посоли <...>. Овец оставь деду, а молодых зарежь всех и ешь <...>*

30 января 1942 г.

Здравствуй, многоуважаемая, любящая моя супруга Ариша, Сима, Тоня. Шлю вам свой родительский кр[асно]армейский привет с Западного фронта и пожелаю вам всего наилучшего в вашей жизни, здоровья, сил и духа. Ариша, письма я от вас получил в <...> а вам пишу пятое – второе с фронта. Арина, за письма вас сильно благодарю. Первое письмо, когда дождался и стал читать, меня сильно тронуло, взволновался, да потекли слезы из глаз. Ариша, письмами вашими я сильно доволен и рад, когда получаю и читаю, как будто дома побывал, но лишь одно то, что очень скупо пишете мне, описываете о своей жизни, мне-то все подробности писать нельзя, вам самим понять [надо], почему, все равно не пропустят.

Итак, Ариша, я в данное время живу «ничего», только вши заели, без смены и без бани – третий месяц. В бой вступили с 1 декабря и до сего времени нахожусь в бою. Много из моих товарищей убито и ранено. Сухов Ив[ан] Ив[анович] ранен, Барабанов Ив[ан] Яковлевич ранен в ногу выше колена, Иван Киреевич Сухов жив, из александровских Зотов Мишка ранен, Маскинсков Михаил Васильевич ранен, Вершинин ранен, сосопный Кочелаев Ив[ан] Ив[анович], вы его знаете, тоже ранен. И вот, Ариша, Цыганков Павел – не вижу уже с месяц. Ребята говорят, жив, где-то в обозе. Малоелховские Цыганов Прокопий Трофимович жив, а Волков Федор Васильевич пропал без вести, давно не видно, говорят, кто с ним [был] вместе. Ариша, я пока что жив, здоров, бью заклятых фашистов, проводим связь линии, противник почувствовал мощный удар Кр[асной]армии, стал отступать, а наша доблестная Кр[асная] армия беспощадно била, бьет и продолжает бить.

Да, Ариша, подробности нашей жизни можете узнать у приехавших раненых, которые были в одном полку. Их, раненых, отпускают

домой в свой район. Вы можете сходить к сосопной женщине, у которой я оставлял мешок с брюками. Ее мужа ранили, он вам скажет все подробно о моей жизни. У приехавших александровских, у Барабанова Ив[ана] Яков[левича] б[ольше]елховского, он скоро будет дома, а также у раненого Бутусова. Нет никакой надежды, что вернусь в край, дом родной. Да и писем писать не охота, это потому, что пишешь – жив, отослал – убит, а письмо идет от вас целый м[еся]ц. До свиданья. До свиданья, моя любящая Ариша, Сима, Тоня. Любящий вас папа *Миша*.

Ариша, ваше письмо, писанное 30 декабря, получил 30 января, шло м[еся]ц. Ариша, передавай привет и низкий поклон отцу, Грише, Ленке, Любе, Саньке, Маньке и соседям, родным, знакомым. Пропишите про соседей Ваську, Яшку, Илюшу, Степана, что пишет <...>. Вы его знаете, который работал в Лямбирской МТС инструктором бухгалтерии. Да, Ариша, находимся мы на передовых линиях, в боях участвуем уже второй м[еся]ц. Находимся в полях,

снегах, окопах и в селах. Враг очень хитер и сердит. Когда мы его выбиваем из сил, он отступает и сжигает целые деревни и села, для того, чтоб Красной армии негде было ночевать. Все время, Ариша, свистят пули, грохают снаряды, орудийная, минометная, огнеметная, салюты. Да, Ариша, напиши, где находятся живые, раненые, дома или нет, и вообще, кто вернулся домой с фронта?

Никита Максимыч дома? Ариша, я сейчас нахожусь в Смоленской области. Наступаем к г[ородам] Ельне и Смоленску, скоро, говорят, поедем на отдых и ремонт в тыл после двухмесячных ожесточенных боев. Ариша, кто в райсовете, МТС работает из старых работников?

Ариша, я по части издевательства не дал вам <...> на этого дурака <...> написать жалобу в райком и Мордовский Совнарком. До свиданья, до свиданья. Любящий вас *Миша*.

*Перепечатано: Письма Победы.— Саранск.--
Типография «Красный Октябрь».-- 2015,с.241*

Музей Александровской средней
общеобразовательной школы Лямбирского района.

10. Н.М. МАСКИНСКОВ. РАЗВЕДЧИК

По-разному складывалась дорога из дома на фронт и обратно домой у людей, которым посчастливилось выжить в этой небывалой по жестокости, страданиям и смертям человеческим Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.

Долгим и необычно трудным оказался этот фронтовой путь для Маскинскова Александра Ивановича, уроженца села Александровка.

Суровые испытания для юного призывника, 1925 года рождения, начались накануне отъезда на службу. В ночь, на 7 января 1943 года, сгорел его родной дом, а 7 января Александр от холодного пепелища был отправлен в Красную Армию.

Дома остались мать, сестра и младший брат. Отец в это время был уже на фронте.

Службу Маскинсков начал в городе Чебоксары на курсах младших

командиров станковых пулеметчиков. Суровое было время, и требования к курсантам были такие же.

После трех месяцев напряженной учебы Маскинскову А.И. присвоили звание «младший сержант» и отправили на фронт, в войска.

Сержант Маскинсков начал воевать, в составе 1138 стрелкового полка 336 стрелковой дивизии, на третьем Белорусском фронте.

Шли упорные и кровопролитные — бои против немецко-фашистских захватчиков в лесах и болотах Белоруссии.

На третьем Белорусском фронте Маскинсков был дважды тяжело ранен под Витебском и Белой Церковью, в боях при освобождении Белоруссии и Украины.

После возвращения из госпиталя, в одном из боев под станцией Краскино, Маскинсков получил легкое ранение. А позже был два раза контужен.

Калуга, Серпухов, Смоленск — города, в госпиталях которых врачи боролись за жизнь отважного воина и лечили его.

Маскинсков после лечения неизменно возвращался снова на фронт. — На войне бывает много, казалось бы, безвыходных положений. Но не теряй присутствия духа и силы воли — и, решения найдутся,— говорит Александр Иванович. — В моей памяти сохранился тяжелый неравный бой за переправу через реку Шушупу. Наш пулеметный расчет переправился через реку и успел закрепиться на вражеском берегу. Под прикрытием нашего пулемета небольшой группе солдат удалось присоединиться к нам. И тут завязался неравный бой. Силы врага превосходили наши в несколько раз.

Немцы не раз бросались в атаку, неся большие потери. Они хотели сбросить нас в реку, но это им сделать не удалось. Мы стояли насмерть.

Погибло немало людей и с нашей стороны. Несколько часов мы удерживали переправу до прихода основных сил. Когда они появились, то с хода пошли в наступление.

В этом бою станковый расчет погиб, меня ранило и я был отправлен в госпиталь.

После выхода из госпиталя, я был направлен в полковую разведку. Солдаты-фронтовики знают, что это за служба. Нечего о ней говорить. — Или вот, такой случай, — вспоминает Александр Иванович: — Довольно часто приходилось разведчикам ходить в тыл по особо важным делам. Однажды нам было дано задание: не дать немцам взорвать мост на реке Проня, до прихода наших частей. Это задание мы выполнили. Мост остался цел, и пошли по нему военная техника и обозы.

Всех случаев на войне не назовешь, они были там каждый день.

9 мая 1945 года закончилась война с фашистской Германией ее полным разгромом и капитуляцией.

Часть армий была переправлена на Дальний Восток на войну с империалистической Японией. Это были войска, закаленные в суровых сражениях на Западе.

Наша страна, верная союзническому долгу и договоренностям, 8 августа 1945 года объявила войну Японии.

На другой день войска Забайкальского фронта двинулись в

наступление. В составе войск находился и сержант Маскинсков.

Армия шла по безводным пустыням, через скалы и пропасти хребтов Большого и Малого Хингала в Манчжурию, несмотря на яростное сопротивление японцев. Отважные воины преодолели все трудности.

В результате сокрушительных ударов советских войск Япония была разгромлена и подписала акт о безоговорочной капитуляции.

После победы над Германией и Японией старшине Маскинскову пришлось несколько *лет* прослужить за границей, защищая интересы своего Отечества.

Последнее место его службы был город Порт-Артур. Там, в далеких краях, наши деды в начале этого века беззаветно сражались с японскими самураями и не уронили чести и достоинства России, ее армии и флота.

Пройдя с боями пол-Европы и пол-Азии, 27 мая 1950 года старшина Маскинсков А. И. был демобилизован и возвратился к мирному труду в родную Александровку, после шести с лишним лет военного похода.

Сначала Александр Иванович некоторое время работал в родном колхозе. Потом, трудился на литейном заводе «Центролит» до ухода на заслуженный отдых, пользуясь большим авторитетом у руководства завода и товарищей по работе.

За годы труда на производстве, работая токарем, он подготовил себе достойную рабочую смену, настоящих мастеров своего дела.

Но и сейчас он не порывает связь с родным коллективом, часто бывает на заводе, на собраниях, в школах беседует с ребятами о героизме советских людей в годы Великой Отечественной войны, на примере бывалых воинов воспитывает молодежь к защите Родины и труду.

С детских и юношеских лет остались у него увлечения и привычки. Александр Иванович много читает художественной литературы. Любит бывать на природе, увлекается рыбной ловлей и охотой.

За героические подвиги на фронтах Великой Отечественной войны имеет правительственные награды, среди них: орден Боевого Красного Знамени, ордена Отечественной войны I и II степеней, орден Красной

Звезды. Награжден двумя медалями «За отвагу». В числе наград и медали «За победу над Германией» в 1941—45 гг.», «За победу над Японией», «За взятие Кенигсберга».

За активный и творческий труд на производстве А.И. Маскинсков награжден орденом «Знак Почета», многими похвальными грамотами и юбилейными медалями. Ему присвоено почетное звание «Ветеран труда III-й степени».

Такова трудная и героическая судьба одного из славных сынов России — Маскинскова Александра Ивановича, освобождавшего с боями страны и народы.

Газета «Призыв» 1994 года

Н.М. МАСКИНСКОВ.

11. СОЛДАТСКИЕ ПУТИ - ДОРОГИ

Хлебороб и сельский умелец, веселый и общительный человек, он мечтал о нормальной человеческой жизни и, все делал для этого, вместе со своей трудолюбивой женой Антониной Дмитриевной.

Но началась Великая Отечественная война. Пришлось отложить мирные дела и взять в руки оружие. Суровые военные испытания уготовила судьба простому русскому человеку Вершинину Валентину Михайловичу, как и миллионам советских людей.

Долгими, грозowymi и кровавыми оказались солдатские пути-дороги по своей истерзанной матушке-земле и по просторам многих стран Европы и Азии.

Вершинин В. М. был мобилизован на третий день войны. А с начала июня он принимает непосредственное участие в боях в качестве санинструктора и рядового бойца на Западном фронте. Там

получил ранение и был направлен в полевой госпиталь на лечение.

А с 10 августа он уже на Южном фронте, защищает г. Одессу от немецко-румынских войск.

Валентин Михайлович с большой теплотой рассказывал о командующем группы войск, защищающих этот черноморский город, генерал-полковнике Е. И. Петрове. Генерал часто бывал на передовой, беседовал запросто с солдатами и командирами, вселяя в них веру в окончательную победу над врагом.

В одном из боев Вершинин был ранен и эвакуирован морем на пароходе на Кавказ. Лечился после ранения в одном из санаториев г. Кисловодска, превращенного в госпиталь.

После лечения Вершинин В. М. направляется для дальнейшего продолжения службы в пулеметно-артиллерийский полк санинструктором орудийным номерам одной из батарей Юго-Западного фронта. Полк непрерывно ведет бои с врагом, рвущимся в глубь страны.

В боях на Харьковском направлении под г. Барвенковым в начале

марта 1942 года санинструктор Вершинин снова ранен и направлен в госпиталь.

После прохождения курса лечения отважный воин направляется на Юго-Западный фронт по своей военной специальности в одну из батарей истребительной артиллерийской бригады. К этому времени младший сержант Вершинин был награжден двумя медалями «За отвагу».

С начала ноября, почти по конец декабря 1942 года, он служит в качестве орудийного номера в составе истребительно-противотанкового артиллерийского полка, защищая г. Сталинград от немецко-фашистских полчищ. После сокрушительного разгрома фашистских войск в городе на Волге отважный артиллерист воюет на 2 и 1 Украинских фронтах в артиллерийских частях.

Он принимает участие в боевых действиях при прорыве вражеской обороны на реке Свирь в Ленинградской области, в ликвидации Яско-Кишиневской группировки врага.

Ко второй половине 1944 года почти три четверти оккупированной

территории были освобождены советскими войсками. Они начали громить врага на его территории и освобождать от фашистского ига страны и народы Европы. Младший сержант Вершинин прошел с боями Румынию. Войска 3-го Украинского фронта вступили на территорию Венгрии. В одном из боев в начале апреля 1945 года под городом Вацом отважный воин был контужен, но остался в строю.

Впереди были героические штурмы Будапешта и Вены. Артиллерист Вершинин принимал активное участие во взятии этих городов в составе 870 пушечного артиллерийского ордена Богдана Хмельницкого полка 202 отдельной легкой артиллерийской Будапештской ордена Богдана Хмельницкого бригады.

В начале мая 1945 года трудящиеся Праги, столицы Чехословакии, восстали против немецких оккупантов и сражались в городе на баррикадах. Фашисты решили утопить в крови и разрушить восставшую Прагу. Тогда жители сражающегося города обратились по радио к советскому командованию с просьбой о помощи. Танковой армии маршала бронетанковых войск Рыбалко было приказано

оказать помощь восставшей Праге. Всю ночь танковая армада, в состав которой входила и легкая артиллерийская бригада, сметая по пути фашистские войска, быстро продвигалась к борющемуся с врагом городу. Утром, 9 мая, советские танки, артиллерия и автоматчики появились на улицах Праги. Остатки врага бежали. Город был спасен. Народ с ликованием встречал своих освободителей.

Позже Вершинин В. М. рассказывал:

— Мы остановились у одного дома, чтобы умыться и попить воды. В это время пришел с баррикады вооруженный, уже в годах, хозяин дома в простреленном пальто, со слезами на глазах он сказал: «Жаль сына. Погиб на баррикаде».

9 мая 1945 года закончилась Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков. Народ и армия праздновали победу.

Но на востоке оставалась империалистическая Япония. Верный своему союзническому долгу и обещаниям, Советский Союз 8 августа 1945 года объявил войну Японии. А к этому времени с советско-

германского фронта на Дальний Восток было передислоцировано необходимое количество войск. Это были соединения, закаленные в суровых сражениях на Западе и имеющие богатый боевой опыт ведения современной войны.

В числе личного состава войск оказался и бывалый артиллерист В. М.Вершинин. Ему и его боевым друзьям предстояло пройти еще одну войну — на Востоке. На другой день после объявления войны Японии войска Забайкальского фронта начали боевые действия и двинулись на штурм хребта Большой Хинган. Ни сопротивление врага, ни бездорожье, ни отвесные скалы, ни лесные завалы, ни заоблачные выси — ничто не остановило продвижение советских войск.

Все Дальневосточные фронты нанесли сокрушительный удар по японским вооруженным силам. Более чем миллионная Квантунская армия прекратила военные действия и сдалась в плен. Япония была повержена, и 2 сентября 1945 года она подписала акт о безоговорочной капитуляции.

Бригада, в составе которой воевал наш земляк Вершинин, закончила войну с Японией в городе Мукдень (ныне Шэньян). В конце сентября 1945 года мл. сержант В.М. Вершинин был демобилизован, пройдя с боями полмира, свято выполнивший свой долг перед Родиной, перед народом.

Родина не забыла боевые подвиги своего защитника. Он награжден Орденом Отечественной войны 2-й степени, тремя медалями «За отвагу», медалью «За боевые заслуги». Вершинин В. М. имеет 9 благодарностей от Верховного Главнокомандующего, а также медали: «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За победу над Японией», «60 лет Вооруженных Сил СССР», «За оборону Сталинграда», «За оборону Одессы», «За освобождение Праги», «За взятие Вены».

Возвратившись домой с войны, бывалый солдат увидел, как не хватало мужских рук в хозяйстве. Все, что можно было, поправил, подремонтировал. Через несколько лет построил просторную избу, баню, надворные постройки.

Конечно, и артельное хозяйство не осталось без внимания. Пахали, сеяли, растили хлеб, убирали. Много построек возвела плотницкая бригада, в составе которой был и Валентин Михайлович: административные здания, клуб, животноводческие помещения. Построено немало жилых домов для односельчан, добротных, веселых. Увеличилась и семья у Валентина Михайловича: выросли два сына и две дочери. Семья зажила спокойной безбедной жизнью. О чем так часто мечтал на фронте Валентин Михайлович Вершинин.

Так живет добрый семьянин, заботливый труженик и отважный воин.

Газета «Призыв» 13 апреля 1994 года

*Выражаем, слова благодарности
семье Афониных, редакции Лямбирской районной газеты «Призыв», ветеранам
педагогического труда, краеведам Александровского сельского поселения
с. Александровка.*